

Наталья КАЛАШНИКОВА,
*заведующая кафедрой АНК ЕНУ имени Л. Н. Гумилёва, председатель РОО
«Ассоциация кафедр АНК “Шаңырақ”», доктор политических наук*

НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ АССАМБЛЕИ



Выпуск этнополитологов кафедры АНК
в ЕНУ им. Л. Н. Гумилёва, 2024 г.

Создание Ассамблеи народа Казахстана в марте 1995 года во многом предопределило дальнейшее общественно-политическое развитие независимого государства. Решение об учреждении в Казахстане в первые годы становления суверенного государства уникального института народного представительства было принято в период особых сложностей, вызванных геополитическими потрясениями и формированием принципиально новой для общества рыночной экономики.

Идея создания общественного института по укреплению межэтнических отношений, обсуждаемая ещё в 1992 году на первом Форуме народа Казахстана, эволюционировала, наполняясь новым содержанием, апробировались разные форматы общественного участия и народной дипломатии в успешном развитии государства, с учётом вызовов современному миропорядку.

Ассамблея, в то же время, стала одним из ключевых механизмов государственной политики, что позволило во второй половине 1990-х годов успешно провести рыночные преобразования и приступить к последовательной и поэтапной демократизации политической системы страны, при этом закрепить в политических документах и общественном сознании главную ценность – независимость Казахстана, основополагающий конституционный принцип – общественное согласие, последовательно утверждающиеся сегодня составляющие государственной этнополитики: «единство в многообразии», «мы – разные, мы – равные», «Адал азамат» и другие, вкуче с концепцией слышащего государства.

Представляя собой уникальную модель общенационального согласия, Ассамблея сформировалась как общественно-политический, социальный институт, по праву занимающий особый статус.

Интегративный потенциал Ассамблеи, способность её к консолидации интересов этносов, диалогу с властью, межэтнической коммуникации превратили её в главный инструмент национальной политики в Казахстане. Широко опираясь на институты гражданского общества в лице этнокультурных объединений, АНК обеспечивает сохранение языка и культуры этносов, где казахский язык способствует сохранению традиций и обычаев народа, личной конкурентоспособности, вкладу в укрепление солидарности в социальной структуре общества. К примеру, древняя традиция казахов тамырство укрепляет доверие друг к другу, асар – демонстрирует гостеприимство и солидарность. Многие из них, культивируясь в социогуманитарных проектах АНК, стали привлекательными в обществе.

В условиях глобализации, утраты некоторыми государствами национальной самоидентификации, Казахстан уверенно идёт по пути формирования национальной идентичности, с активным вовлечением в проведение реформ этнокультурных сообществ, с научно-экспертным сопровождением деятельности АНК. Научно-образовательный её потенциал открывает возможности для интеллектуального развития и качества нации.

Идеологическая сфера, процессы её развития и формирования национальной идентичности являются составляющими качества нации. Поэтому наука, образование, культура, спорт, СМИ, гражданское общество призваны находить понятные всем инструменты и механизмы развития казахстанских ценностей, многие из которых зиждутся на традициях, идущих из глубины степной демократии.

Здесь следует обратиться к наследию великого Абая, 180-летний юбилей которого будет отмечать в этом году всё прогрессивное человечество. В своих «Словах назидания» Абай убеждает, что сила человека заключается в его разуме и знаниях, а могущество Всевышнего выражено в науке и милосердии, призывая тем самым к высоким стремлениям, целям в жизни, глубокому мышлению, милосердию и труду.

В таком контексте АНК, её важная научная, образовательная, просветительская, солидарная миссия представляют собой необходимость формирования моральной надёжности как нравственного качества личности. Сформированные в её структуре Научно-экспертный совет (в 2009 году) и его региональные представительства, первая кафедра АНК в ЕНУ имени Л. Н. Гумилёва (в 2013 году), РОО «Ассоциация кафедр и центров АНК «Шанырақ» (в 2014 году) представляют сегодня её интеллектуальный потенциал, обеспечивающий подготовку кадров для межэтнической сферы, научное проектирование её процессов, участие в них молодёжи.

Открытые по инициативе этнокультурного сообщества и профильных министерств в ЕНУ имени Л. Н. Гумилёва на кафедре АНК инновационных научно-педагогических образовательных программ магистратуры «Этнополитология» (в 2021 году), докторантуры «Дипломатия и менеджмент в этнополитике» (в 2023 году) – это современный практико-ориентированный подход к подготовке профессиональных кадров для работы в полиэтнических обществах и дипломатических миссиях. Дисциплины программ, преподаваемые известными учёными и практиками, это не только теоретическое и практическое обучение и научные исследования сферы межэтнических отношений, они сформированы на прикладных аспектах, то есть полностью соответствуют сегодняшним реалиям. Одним из компонентов обучения является научное, аналитическое наполнение деятельности АНК.

Все дисциплины образовательных программ в той или иной мере привязаны к проектам по укреплению национальной идентичности, реализуемым

АНК. Это не только погружает в философию проектов, но и побуждает молодёжь проявлять инициативу по их дальнейшему духовному, идеологическому наполнению.

В рамках семинаров и выездных практик происходит погружение в смыслы и символы таких проектов АНК, как «День Благодарности», «Память во имя будущего», «Беседы на Шёлковом пути», «Мың бала», «Жомарт Жан» и другие, что формирует у казахстанцев, и в первую очередь у молодёжи, устойчивые консолидирующие принципы, создаёт научно-прикладное обоснование государственной политики Казахстана в сфере межэтнических отношений.

Философия Дня благодарности кроется в глубинных корнях Великой степи. Общая историческая судьба этносов, проживающих сегодня в Казахстане, отразилась на менталитете народа, его жизненных представлениях и устремлениях, формирует общие ценности и идеалы. Ведь не случайно День благодарности, по предложению Ассамблеи, учреждён указом Президента в 2016 году в день её рождения – 1 марта. Глава государства Касым-Жомарт Токаев, являющийся Председателем Ассамблеи народа Казахстана, говоря об особом смысле и глубокой символике этого праздника, добавил, что «его ценности олицетворяют прочные традиции взаимопомощи и несокрушимого единства нашего народа».

Современная повестка меняет концепцию празднования, она становится более насыщенной: «Алғыс айту – адамгершіліктің белгісі» («Благодарность – признак нравственности»), «Адамгершілік – асыл қасиет» («Нравственность – благородное качество»), однако культурные и гуманные традиции, укоренившиеся в жизни казахстанских этносов, остаются неизменными. Это асар – когда всем миром делают то, что непосильно одному, жылу – помощь оказавшимся в тяжёлом материальном положении, ерулік – праздник в честь новых соседей, приглашение их в гости, бұйымтай – внимание к человеку, который к тебе обратился, көгендік – помощь семьям, оставшимся без кормильца, бата – благословение, сүйінші – подарок за добрую весть, көрімдік – подарок тому, кто поделился своей радостью, саркыт – раздача угощений после застолья, қонақ күту – ожидание гостей, то есть каждый дом всегда готов принять гостя, ас беру – поминки и т. д.

Не менее востребованным остаётся республиканский культурно-просветительский проект «Мың бала», реализуемый по инициативе Ассамблеи народа Казахстана с 2015 года. Программа проекта с учётом опыта международной практики реализуется через культурно-языковое погружение, приобщение к национальным и духовным ценностям народа Казахстана, популяризацию и продвижение государственного языка.

К примеру, в своей уникальной работе «Код слова» Олжас Сулейменов, народный поэт и известный общественный деятель, отмечал, что этнос может сойти с исторической арены, исчезнуть, но слова его сохраняются в других языках... Осознание взаимозависимости Слова и Знака – это и есть тот завет-



Встреча на кафедре с экспертами и послом доброй воли АНК из Франции

ный золотой ключик, и словари – самый вечный и надёжный архив истинных исторических сведений.

Евразийский национальный университет имени Л. Н. Гумилёва, сохраняя и воплощая идеи Абая, Гумилёва, Көркыт ата, Баласағуни, Күлтегіна и других выдающихся мыслителей, формирует новое интеллектуальное культурно-историческое пространство, обеспечивает связь поколений в сохранении традиций, казахского языка, общей памяти. Здесь закладываются духовные скрепы, нравственные ориентиры, дружественное толерантное отношение для всего казахстанского студенчества.

Изучаемые в рамках образовательных программ на кафедре АНК дисциплины: «Национальный брендинг», «Политика формирования генетического кода нации», «Народная дипломатия и гражданское общество» и другие, построенные в большинстве своём на авторских разработках преподавателей, – не что иное, как погружение в особенности казахстанской модели общественного согласия и общенационального единства, с современными научно-прикладными контекстами.

В казахстанской науке и практике продолжает сохраняться потребность в целостных исследованиях состояния реализации государственной этнополитики, с активным участием этнокультурных сообществ и перспективных направлений её совершенствования.

В настоящее время на кафедре АНК обучаются и реализуют диссертационные проекты 41 докторант и магистрант из шести регионов, представители семи этносов, руководители трёх этнокультурных объединений, иностранные граждане. Четыре докторанта обучаются по целевому гранту из регионов и аналитических структур, обеспечивая запрос на подготовку кадров, преемственность академического и прикладного компонента образовательных программ.

Задача профессорско-преподавательского состава – научить не мыслям, а мыслить, нацелить не на овладение готовыми знаниями, а на подлинное творчество, успешно вписываясь в консолидирующие тренды АНК.

Выступая на Национальном курултае, ставшем поистине культурно-гуманитарной и идеологической площадкой, в Туркестане, Президент Касым-Жомарт Токаев обозначил восемь принципов укрепления национальной идентичности и динамичного развития страны, ценностного потенциала, направленных на консолидацию и общенациональное единство.

Духовно-ценностное измерение, кроме прочего, вбирает в себя преемственность поколений, воспитание молодёжи в духе патриотизма, образованной и толерантной. Во взаимодействии АНК, её общественных структур со студенческой молодёжью – залог взаимопонимания и движения к общей цели.

В своей монографии «Вре́мён связу́ющая нить» М. М. Ауэзов, говоря о важности единства, писал: «Консолидация народа Казахстана – это категорическое требование, это императив. Его невыполнение лишает нас перспективы... Мы должны понять, что нам дорого на этой земле. И каждый, кто это знает и понимает, должен поделиться своим знанием с остальными. Поделиться не конфронтируя, доброжелательно – так, как делятся куском хлеба и ключевой водой...»

Как свидетельствует научная литература, идеология является духовной основой идентичности общества, его социального единодушия, даёт личности высокий смысл существования, мотивирует на согласованное служение общему делу. Это своего рода нравственный кодекс каждого, способствующий «продвижению национальных ценностей и единению народа».